
Термінологічний словник 

 

Андрагог – організатор навчання дорослих, консультант, співавтор 

індивідуальної програми навчання, який у своїй професійній діяльності поєднує 

й інші функції (надає допомогу у відновленні мотивації до навчальної і 

професійної діяльності, володіє змістом як андрагогічної, так і професійної 

діяльності тих, хто навчається, методологією андрагогічного супроводу 

самоосвіти дорослих (цільове підвищення кваліфікації, випереджувальне 

навчання основ науково-дослідної роботи, допомога у створенні проектів 

професійного й особистісного розвитку тощо). 

Андрагогіка (від грец. Άυρός – доросла людина і άγφγη – керівництво, 

виховання) – педагогіка дорослих, одна з педагогічних наук, яка займається 

дослідженням проблем освіти, самоосвіти й виховання дорослих. Об'єктом 

андрагогіки є усі явища дійсності, які обумовлюють розвиток дорослої людини 

в процесі цілеспрямованої діяльності суспільства. Предмет андрагогіки - це 

цілісний педагогічний процес, цілеспрямовано організований для освіти 

дорослого населення в контексті неперервної освіти. 

Грамотність - це соціально-педагогічна характеристика особистості, що 

відображає здатність до прочитання, сприйняття і розуміння необхідного 

обсягу соціокультурної інформації, закодованої в певній знаковій чи 

комунікаційній системі. Рівень грамотності людини обумовлює ступінь 

доступності для нього тієї чи іншої інформації, якою володіє суспільство 

(соціум), а значить - міру адаптивності до оточуючих природним і соціальним 

умовам. 

Дистанційна освіта - це синтетична, інтегральна гуманістична форма 

навчання, яка базується на використанні широкого спектра традиційних і 

новітніх інформаційних технологій та їхніх технічних засобів, що 

застосовуються для доставки навчального матеріалу, його самостійного 

вивчення, діалогового обміну між викладачем і тим, хто навчається, причому 



процес навчання взагалі некритичний щодо їхнього розташування в просторі та 

часі, а також щодо конкретної освітньої установи. 

Дистанційне навчання — найдинамічніша форма професійного 

навчання, яке відбувається на відстані з використанням ефективних 

інформаційно-комунікативних засобів. Зорієнтоване на забезпечення 

максимальної доступності і зручності з урахуванням на всіх етапах 

пріоритетних інтересів слухачів. 

Дорослість – етап онтогенезу, що характеризується найвищим рівнем 

розвитку духовних, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей людини. На 

цьому етапі формуються своєрідні особливості Я-концепції, спонукальної та 

емоційної сфер особистості, змінюється спосіб життєдіяльності, з’являється 

життєвий досвід, виникають нові типи соціальних взаємовідносин (створення 

сім'ї, сімейні стосунки, батьківські функції, кар’єра, творчі досягнення тощо). 

Інтepaктивнe нaвчaння дорослих – це cпociб організації навчально-

пізнавальної діяльності дорослих, щo здiйcнюєтьcя з урахуванням інтересів і 

запитів, життєвого і професійного досвіду учня-дорослого у фopмax 

партнерської взаємодії всіх суб’єктів навчального процесу. 

Інтерактивність у системах дистанційного навчання – це спеціально 

організована педагогічна взаємодія між тими, хто навчається, та навчальними 

ресурсами або між тими, хто навчається, поміж собою. 

Інтерактивні технології навчання дорослих – технології, що 

забезпечують включення дорослих у процес навчання за рахунок добору й 

використання сукупності інтерактивних фopм, мeтoдiв, пpийoмiв, методик, 

зacoбiв навчання, щo дoзвoляють гарантовано дocягти зaплaнoвaного 

peзультaту, забезпечити зворотній зв’язок, право вибору, двоспрямованість 

спілкування, оптимальне врахування життєвого й професійного досвіду тих, 

хто навчається. 

Освіта — це цілеспрямований процес виховання і навчання в інтересах 

людини, суспільства, держави, що супроводжується констатацією досягнення 

громадянином встановлення державою освітньо-кваліфікаційних рівнів. У 



широкому розумінні слова «освіта» охоплює всі форми навмисного і 

ненавмисного впливу середовища на людину, які поряд із самоосвітою та 

самовихованням мають своїми результатами формування і розвиток її 

особистості. 

Освіта дорослих – складова системи неперервної освіти, мета якої – 

соціально-економічна адаптація дорослої людини до перетворень, що 

відбуваються в суспільстві; пролонгований процес і результат розвитку й 

виховання особистості, за допомогою освітніх програм та шляхом реалізації 

освітніх послуг упродовж життя. 

Неперервна освіта – слід розуміти, по-перше, як головний принцип 

організації системи освіти, а по-друге, як систему, що охоплює всі рівні освіти 

від дошкільної до післявузівської і забезпечує людині можливість накопичення 

й удосконалення професійних і загальнокультурних знань протягом усього. 

Психофізіологічна зрілість – термін, який характеризує стан організму 

людини, яка досягла зрілого віку, маючи на увазі її повний розвиток: остаточну 

сформованість біологічних передумов соціальної зрілості. 

Ринок праці – механізм, який функціонує на основі соціально-

економічних і юридичних відносин між найманими робітниками, 

роботодавцями і державою, регулює (збалансовує) співвідношення між 

пропозицією праці і попитом на неї, умовами праці, вартістю праці та її ціною. 

Соціальна зрілість – рівень сформованості установок, знань, умінь і 

етичних якостей, достатніх для добровільного, умілого і відповідального 

виконання всієї сукупності соціальних ролей, притаманних дорослій людині. У 

більш вузькому розумінні термін “соціальна зрілість” означає комплекс 

особистісних якостей суб’єкта, який складає його вміння взаємодіяти з іншими 

людьми у процесі досягнення загальних цілей. 

Соціальне партнерство – система взаємовідносин між працівниками (їх 

представниками), що дає змогу враховувати взаємні інтереси сторін за всієї 

їхньої відмінності та на цій основі досягати згоди з соціально-економічних 

питань, яка закріплюється у колективних договорах та угодах. Функціонування 



системи соціального партнерства здійснюється на основі тристоронньої 

співпраці спілки підприємців, профспілок та органів державної влади. 

Технології навчання дорослих – способи реалізації змісту освіти 

дорослих, оптимальні й ефективні для віку та фізичного стану дорослої 

людини, що передбачають взаємодію змістової, процесуальної, мотиваційної, 

організаційної складових, сприяють диференціації та індивідуалізації освітніх 

програм на основі врахування набутих раніше знань, інших компетентностей і 

професійного досвіду людини, допомагають активізації діяльності, розкриттю її 

потенційних можливостей, виробленню практичних навичок з метою 

виконання конкретних завдань тощо. 

Форми освіти дорослих визнані ЮНЕСКО – формальна освіта 

здійснюється в навчальних закладах та установах освіти, спрямована на 

одержання або зміну освітнього рівня та/або кваліфікації згідно з визначеними 

освітньо-професійними програмами і термінами навчання, заходами державної 

атестації, що підтверджується наданням відповідних документів; неформальна 

освіта – здійснюється в освітніх установах або громадських організаціях 

(клубах, гуртках), під час індивідуальних занять з репетитором, тренером й 

зазвичай не підтверджується наданням документа; інформальна освіта – 

неофіційна, самоорганізована (самоосвіта), індивідуальна пізнавальна 

діяльність (життєвий, соціальний досвід). 

 


